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Oppgave 1
( 20 %)
Regnskap
Saldobalanse for  Blikkenslager Balche per 31.12.96

Kontonr
Konto
Debet
Kredit

1250
Inventar og utstyr
250 000


1400
Varelager
50 000


1500
Kundefordringer
42 000


1900
Kontanter
5 000


1920
Bankinnskudd folio
3 000


1950
Bankinnskudd trekk
14 500


2050
Balche kapital    

250 000

2060
Balche privat    
180 000


2380
Kassekreditt

44 140

2400
Leverandørgjeld

26 000

2600
Skattetrekk

14 500

2740
Oppgjørskonto mva (fylkesskattesjefen)

16 500

2770
Skyldig arbeidsgiveravgift

8 160

2940
Skyldige feriepenger

52 700

3000
Salgsinntekt

975 000

4000
Varekjøp
250 000


5000
Lønn og ferielønn
480 000


5400
Arbeidsgiveravgift
62 400


6300
Husleie
12 000


7790
Annen kostnad
37 200


8150
Rentekostnader
900


Sum

1 387 000
1 387 000

a) 
Registrer saldobalansen og foreta årsoppgjøret utfra følgende opplysninger 

1. Inventar og utstyr avskrives med 20 % av saldoverdien.



2. Varelageret er opptalt til  kr. 30 000,-.






3. Bedriften har betalt forskudd på  husleien med kr. 3 000,-.




4. Bedriften har funnet en regning på kr. 1 500,-  som ved en feil ikke har blitt betalt.         Regningen gjelder diverse kostnader (annen driftskostnad).





5. Overfør eier privat. 

6. Beregn og overfør årsresultatet.






b)
Sett opp ny balanse og resultat etter årsoppgjøret 

c) 
Balche har to bankinnskuddskonti i regnskapet sitt, konto 1920 og konto 1950. Hvorfor har han det?












d)
Hva brukes konto 2740 til?

Oppgave 2
( 6 % )
Regnskap, merverdiavgiftTC \l2 "Oppgave 2
( 6 % )
Regnskap, merverdiavgift
Entrepenørselskapet Rolfsen & Co gir disse tallene fra regnskapet pr. 28.02.97

Kontonr.
Konto
Debet
Kredit

2700
Utgående mva

88 320

2710
Inngående mva
57 930


2720
Investeringsavgift

1 848

2740
Oppgjørskonto mva








3000
Salgsinntekt (avgiftspliktig)

384 000

TC \l2 "Entrepenørselskapet Rolfsen & Co gir disse tallene fra regnskapet pr. 28.02.97
a)

Beregn investeringsavgiftens grunnlag. (Investeringsavgift = 7%)

b)

Hva er fristen for å sende inn omsetningsoppgave og betale skyldig avgift for 1.   

        
termin 1997 ?

c)

Fyll ut  omsetningsoppgaven, del 1 (Bruk vedlagte omsetningsoppgave, vedlegg 3)

Oppgave 3
(25 %)
RegnskapsanalyseTC \l1 "Oppgave 3
(25 %)
Regnskapsanalyse
Du får oppgitt følgende regnskapsdata for 1996 for elektrobedriften Elektro A/S.

BALANSE PER 31.12 1995 OG 1996 (alle tall i hele 1000 kr):


1996
1995

Bygninger
     10 100
10 500

Inventar  
  3 200
3 500

Varebeholdning   
2 500
2 000

Kundefordringer      
  200
300

Div. forskuddsbet. driftskostnader                 
100
100 

Kasse, bank inkl. trekkinnskudd  
 3 000
  1 000

SUM 
19 100
17 400





Egenkapital 
  12 200
10 900

Pantegjeld   
  2 500
3 000

Kassekreditt 
 700
   600

Leverandørgjeld   
     2 900
2 300

Betalbar skatt           
 300
200

Skattetrekksgjeld      
     200
150

Skyldig merverdi- og investeringsavgift      
  200
150

Skyldig arb.g.avgift og feriepenger            
 100
    100 

SUM 
19 100
17 400

RESULTATREGNSKAP FOR 1996:TC \l2 "RESULTATREGNSKAP FOR 1996:
Følgende poster oppgis:

Salgsinntekt
24 850

Varekostnad
12 500

Andre driftskostnader
9 398

Driftsresultat
2 952

Renteinntekter     
20

Rentekostnader   
200

Ordinært resultat før skattekostnad
2 772

a) Sett opp balansen slik at den egner seg for analyseformål.

b) Beregn og kommenter sentrale nøkkeltall for rentabilitet, likviditet og soliditet.

c) Vurder bedriftens finansielle situasjon pr. 31.12 1995 og 1996, samt utviklingen. Foreta nødvendige beregninger og begrunn svarene ut fra vanlige  normer for tilfredsstillende finansiering.

d) Basert på de nøkkeltall du har kommet fram til under  b) og c), hvilke anbefalinger vil du gi Elektro A/S for den videre drift ?

Oppgave 4
(24%)
Budsjett
Parykkmaker Asle Lockertsen ønsker din hjelp til å utarbeide resultat- og likviditetsbudsjett for 3. kvartal 1997. Alle tall skal avrundes til nærmeste 100 kroner.

Budsjettene skal utarbeides på følgende forutsetninger:


          Juli 
      August
September

Salgsinntekter, ekskl. mva. 
 200 000 
240 000 
240 000

Direkte materialer, ekskl. svinn og mva
20 000 
24 000 
24 000

Direkte lønn, ekskl. sos. kostnader   
70 000
 84 000
 84 000

· Bedriften budsjetterer med følgende tilleggssatser:

Svinn
5 %

Sosiale kostnader 
 40 %

Indirekte/faste kostnader   
100 %

· Av salgsinntektene er 50 % kredittsalg pr. 1 måned, resten er kontantsalg. Utestående fordringer (kundefordringer) på kr. 110 700 regnes med å bli innbetalt i juli.

· Alt innkjøp av materiell skjer i samme måned som forbruket, og betales kontant.

· Av de indirekte/faste kostnadene er kr. 60 000 betalbare i hver måned, og betales kontant. Halvparten av dette beløpet er mva-pliktig.

· I tillegg regnes det med følgende utbetalinger i perioden:



Juli
August
September


Arbeidsgiveravgift
20 300

19 700


Mva-oppgjør

85 900


· Lockertsen planlegger videre å gå til innkjøp av PC-utstyr for kr. 40 000 ekskl. avgifter i juli, og inventar for kr. 80 000 ekskl. avgifter i september. Han regner med kontant betaling ved levering. 

· Likviditetsreserven oppgis til kr. 4 000 pr. 01.07.1997.

· Mva-sats: 23 %
Investeringsavgift: 7 %

Oppgave 5
( 25 %)
Kalkulasjon
Tømrer Arvid Hansen har sin egen lille snekkerbedrift, organisert som aksjeselskap. Han er i gang med å oppføre en enebolig på et mindre boligfelt med utsikter til å kunne få oppføre flere. Han startet opp virksomheten sin i november 1996, og etter to måneders drift kan han vise fram følgende resultatregnskap (årsregnskap):

INNTEKTER

3000 Salgsinntekter    

245 000

KOSTNADER
4000 Varer (materialer), inkl. svinn 
76 155

5000 Lønn   
61 000

5400 Arbeidsgiveravgift   
8 460

5990 Andre sosiale kostnader  
18 990

6013 Avskrivning biler   
3 000

6017 Avskrivning maskiner  
3 630

6300 Husleie   
4 000

6800 Kontorrekvisita   
2 610

7000 Bilkostnader     
3 920

7790 Andre driftskostnader  
 4 280
186 045

Resultat       

   58 955

Kalkulatoriske rentekostnader kommer i tillegg med kr. 10.000,- og kalkulatoriske avskrivninger med kr. 5 000,-.

a) Hvilke kalkulasjonsmetoder kjenner du til og hva er forskjellen på dem ?


b) Hva menes med en kalkulatorisk kostnad ?


c) Med utgangspunkt i resultatregnskapet skal du regne tilleggssatser for sosiale kostnader, indirekte/faste kostnader og fortjeneste.

Tidlig på nyåret 1997 får han en konkret forespørsel om å regne på oppføring av ett bolighus til, og blir bedt om å komme med et tilbud. Materialkostnader beregnes til kr. 150.000,- og du regner med at det medgår 650 timer. Lønn pr. time er kr. 120,-. 

d) Kalkuler det tilbudet du vil gi kunden (inkl. mva.) basert på selvkostmetoden. Mva. er 23%.

e) Kunden krangler på prisen. Hva er den laveste prisen (eksl. mva. ) Arvid Hansen 
kan gå ned til ? Bør han, eller bør han ikke, gi et lavere pristilbud enn det du har kalkulert under d) ? Begrunn svaret.

Vedlegg 3 - omsetningsoppgave

1
Samlet avgiftspliktig og avgiftsfri omsetning 




Beløp



og uttak av varer og tjenester i terminen, avgift ikke medregnet





1+

2
Avgiftsfri omsetning og uttak som er regnet med i post 1





2(

3
Avgiftspliktig omsetning og uttak,








avgift ikke medregnet



3(

4
Utgående avgift av post 3 ovenfor





4+


Inves-
Grunnlag 0 - sats







terings-
(industri/bergverk)






5
avgift



3N




(se bak-
Grunnlag investeringsavg.







siden av








del 4



6N

6+

6
Sum avgift (4 + 5)





X

7
Fradragsberettiget inngående avgift 





7(

8
Korreksjonspost





8+/(

9

Avgift 
(
Avgift å

betale
(

9+/(



til gode






Oppgave 1 (20 %)


Bilag



Mva
Bruttobeløp

Dato
nr.
Tekst
Kontonr.
Konto
kode
Debet
Kredit

31.des

Saldobalanse
1250
Inventar
2
250 000,00


31.des

Saldobalanse
1400
Råvarer, innkj.halvfabr.

50 000,00


31.des

Saldobalanse
1500
Kundefordringer

42 000,00


31.des

Saldobalanse
1900
Kontanter                 

5 000,00


31.des

Saldobalanse
1920
Bankinnskudd

3 000,00


31.des

Saldobalanse
1950
Bankinnsk. for skattetr.

14 500,00


31.des

Saldobalanse
2050
Annen egenkapital


250 000,00

31.des

Saldobalanse
2060
Privatkonto

180 000,00


31.des

Saldobalanse
2380
Kassekreditt


44 140,00

31.des

Saldobalanse
2400
Leverandørgjeld


26 000,00

31.des

Saldobalanse
2600
Skattetrekk


14 500,00

31.des

Saldobalanse
2740
Oppgjørskonto mva


16 500,00

31.des

Saldobalanse
2770
Skyldig arb.gj.avgift


8 160,00

31.des

Saldobalanse
2940
Feriepenger (skyld. fp.)


52 700,00

31.des

Saldobalanse
3000
Salgsinntekt, avg. plikt.
3

975 000,00

31.des

Saldobalanse
4000
Innkjøp råvarer og halvf.
1
250 000,00


31.des

Saldobalanse
5000
Lønn til ansatte

480 000,00


31.des

Saldobalanse
5400
Arbeidsgiveravgift

62 400,00


31.des

Saldobalanse
6300
Leie lokaler

12 000,00


31.des

Saldobalanse
7790
Annen kostnad
2
37 200,00


31.des

Saldobalanse
8150
Rentekostnad

900,00











31.des

Årsoppgjør
1250
Inventar
2

50 000,00

31.des

Årsoppgjør
6015
Avskriving inventar

50 000,00


31.des

Årsoppgjør
1400
Råvarer, innkj.halvfabr.


20 000,00

31.des

Årsoppgjør
4090
Beholdn. endr. råvarer

20 000,00


31.des

Årsoppgjør
1790
Div. forsk.bet. driftsk..

3 000,00


31.des

Årsoppgjør
6300
Leie lokaler


3 000,00

31.des

Årsoppgjør
2960
Div. skyldige driftsk..


1 500,00

31.des

Årsoppgjør
7790
Annen kostnad
2
1 500,00


31.des

Årsoppgjør
2060
Privatkonto


180 000,00

31.des

Årsoppgjør
2050
Annen egenkapital

180 000,00


31.des

Årsoppgjør
8960
Overf. a. egenkapital

64 000,00


31.des

Årsoppgjør
2050
Annen egenkapital


64 000,00

NB! Mva-koden er her overstyrt av teksten årsoppgjør. Evt. kan koden slettes.
Balche





Balanse 31.12.96

 
Resultatregnskap 31.12.96








Eiendeler


Salgsinntekt
975 000

Anleggsmidler:


Annen driftsinntekt


Tomter, bygninger og annen fast eiendom


Sum driftsinntekter
975 000

Maskiner og anlegg


Varekostnad
270 000

Driftsløsøre, inventar, verktøy m.v
200 000

Endring i beholdning ViA og Fv


Sum anleggsmidler
200 000

Lønnskostnad
542 400

Omløpsmidler:


Avskrivning
50 000

Varer
30 000

Annen driftskostnad
47 700

Fordringer:


Sum driftskostnader
910 100

Kundefordringer
42 000

Driftsresultat
64 900

Andre fordringer
3 000

Annen rente- og finansinntekt


Sum fordringer
45 000

Annen rente- og finanskostnad
900

Bankinnskudd, kontanter o.l
22 500

Ordinært resultat før skattekostnad
64 000

Sum omløpsmidler
97 500

Skattekostnad på ordinært resultat


Sum eiendeler
297 500

Ordinært resultat
64 000




Ekstraordinær inntekt


Egenkapital og gjeld


Ekstraordinær kostnad


Egenkapital


Skattekostnad på ekstraordinært resultat


Sum egenkapital
134 000

Årsresultat
64 000

Langsiktig gjeld


Overføringer:


Sum langsiktig gjeld


Utbytte


Kortsiktig gjeld:


Overført annen egenkapital
64 000

Gjeld til kredittinstitusjoner (kassekreditt m.v)
44 140

Sum overføringer
64 000

Leverandørgjeld
26 000




Betalbar skatt


Nøkkeltall:


Skyldige offentlige avgifter
39 160

Totalkapitalrentabilitet
21,8 %

Utbytte


Egenkapitalrentabilitet før skatt
47,8 %

Annen kortsiktig gjeld
54 200

Likviditetsgrad 1
59,6 %

Sum kortsiktig gjeld
163 500

Likviditetsgrad 2
41,3 %

Sum egenkapital og gjeld
297 500

Egenkapitalprosent
45,0 %




Arbeidskapital
-66 000 




Langs. kap/(anleggsmidler + 1/2 varelager)
62,3 %

a) Konto 1920  er en vanlig innskuddskonto som brukes i driften. Konto 1950 er en sperret konto for overføring av trukket skatt fra de ansatte. Det kan bare tas ut fra kontoen i forbindelse med innbetaling av skattetrekk. Banken skal påse at kontoen ikke misbrukes. Det er straffbart å unnlate å overføre skattetrekk til 1950.

b) Konto 2740 brukes ved mva-oppgjøret. Skyldig avgift (UMVA + Invest.avg.) minus avgift til gode (IMVA) overføres til denne kontoen. Kontoen debiteres i forbindelse med betaling av avgift til Fylkesskattesjefen.

Oppgave 2 (6 %)

a) Investeringsavgiftens grunnlag: 1 848/0,07 = 26 400
b) Fristen er 10. april (1 måned og 10 dager etter terminutløp jfr. merverdiavgiftsloven)

1
Samlet avgiftspliktig og avgiftsfri omsetning 




Beløp



og uttak av varer og tjenester i terminen, avgift ikke medregnet




384 000
1+

2
Avgiftsfri omsetning og uttak som er regnet med i post 1




0
2(

3
Avgiftspliktig omsetning og uttak,








avgift ikke medregnet


384 000
3(

4
Utgående avgift av post 3 ovenfor




88 320
4+


Inves-
Grunnlag 0 - sats







terings-
(industri/bergverk)






5
avgift



3N




(se bak-
Grunnlag investeringsavg.







siden av








del 4

26 400

6N
1 848
6+

6
Sum avgift (4 + 5)




90 168
X

7
Fradragsberettiget inngående avgift 




57 930
7(

8
Korreksjonspost





8+/(

9

Avgift 
(
Avgift å

betale
(

9+/(



til gode



33 238


Oppgave 3 (25 %)

Navn/oppgave: Eks. V97 - oppg. 3 a) og b)













Regnskapsanalyse for Elektro AS













Resultatregnskap
Regnskap
Regnskap
Endring
Endring



for 1996
for 1995

i %


Salgsinntekt
24 850

+24 850



Annen driftsinntekt






Sum driftsinntekter
24 850

+24 850



Varekostnad og beholdningsendring ViA og Fv
12 500

+12 500



Lønnskostnad, avskrivning og annen driftskostnad 
9 398

+9 398



Sum driftskostnader
21 898

+21 898



Driftsresultat
2 952

+2 952



Finansinntekt (renteinntekt o.l.)
20

+20



Finanskostnad (rentekostnad o.l.)
200

+200



Ordinært resultat før skattekostnad
2 772

+2 772



Skattekostnad på ordinært resultat






Ordinært resultat
2 772

+2 772



Ekstraordinær inntekt






Ekstraordinær kostnad






Skattekostnad på ekstraordinært resultat






Årsresultat
2 772

+2 772










Balanse
Regnskap
Regnskap
Endring
Endring
Inngående


for 1996
for 1995

i %
balanse 1995

Eiendeler






Sum anleggsmidler
13 300
14 000
-700
-5,0 %


Sum omløpsmidler
5 800
3 400
+2 400
+70,6 %


Varer
2 500
2 000
+500
+25,0 %


Kundefordringer
200
300
-100
-33,3 %


Sum eiendeler
19 100
17 400
+1 700
+9,8 %


Egenkapital og gjeld






Sum egenkapital
12 200
10 900
+1 300
+11,9 %


Sum langsiktig gjeld
2 500
3 000
-500
-16,7 %


Sum kortsiktig gjeld
4 400
3 500
+900
+25,7 %


Leverandørgjeld
2 900
2 300
+600
+26,1 %


Sum gjeld
6 900
6 500
+400
+6,2 %


Sum egenkapital og gjeld
19 100
17 400
+1 700
+9,8 %









Nøkkeltall
Egen-kapital-
Total-kapital-
Likvidi-tets-
Likvidi-tets-
Gj. snitt-lig


renta-bilitet
renta-bilitet
grad 1
grad 2
lagringstid

Regnskap 1996
24,0 %
16,3 %
131,8 %
75,0 %
65 dager

Regnskap 1995
 
 
97,1 %
40,0 %
 








Nøkkeltall
Gj. sn. kred. tid
Gj. sn. kred. tid
Egen-kapital
Arbeids-
Langs.kap/


kunder
leverand.
prosent
kapital
(AN+1/2 VL)

Regnskap 1996
3 dager
61 dager
63,9 %
1 400
101,0 %

Regnskap 1995
 
 
62,6 %
-100
92,7 %

b) Svært svak likviditet selv om det har skjedd en sterk bedring fra 1.1 til 31.12. Likviditetsgrad 1 bør være min. 100% helst > 200%. Likviditetsgrad 2 bør være større enn 100%. Når det gjelder likviditet er det viktigere å se på utvikingen fra år til år enn å se på tallene for siste år isolert. En bør i tillegg se på tallstørrelsene i balansen. Hvilke kortsiktige gjeldsposter har bedriften? Hvor likvide er omløpsmidlene? Dersom likviditeten er dårlig kan bedriften kan få problemer med å betale regningene etterhvert som de forfaller til betaling. 

For å bedre likviditeten på kort sikt, bør bedriften forsøke å ta opp mer langsiktig lån med pant i anleggsmidlene og bruke pengene til å betale ned en del av den kortsiktige gjelden. Her er det viktig å huske at en del av den kortsiktige gjelden er gratis kreditt. Dette gjelder blant annet, skyldig skatt, arbeidsgiveravgift, feriepenger, merverdiavgift og leverandørgjeld (dersom vi ikke taper rabatter). Dårlig likviditet kan skyldes dårlige fakturerings- og purrerutiner. Det avhenger likevel litt av hvem kundene er. Store kunder som større bedrifter, staten, kommuner, fylkeskommuner o.l. presser ofte fram lang kredittid. En reduksjon av kredittiden til kunder gir store uttellinger i bedriftens kapitalbehov. Et mål bør være å redusere kredittiden til 20 dager. Kredittiden til kunder kan reduseres blant annet gjennom å: 


Effektivisere utfakturering dvs. sende faktura med en gang et arbeid er ferdig. 

Forbedre purre og inkassorutinene (bruke forfallsbok, vurdere å bruke factoring e.l.) 

Gi rabatter ved kontant betaling (rabatter må brukes med forsiktighet - er dyrt).

Kredittiden fra leverandørene bør være lengre enn til kundene. Kredittiden fra leverandører bør være så lang som mulig dersom den er «gratis» dvs. at vi ikke kunne ha oppnådd rabatter ved kontant betaling. Egenkapitalprosenten er svært høy og langt over gjennomsnittet i Norge (ca. 25%). Arbeidskapitalen er kraftig forbedret. Langsiktig kapital dekker anleggsmidlene og halve varelageret per 31.12


Navn/oppgave: Eks. V97 - oppg. 3c) 1995

















Finansiering - prosentbalanse








Balanse i hovedposter









kr
%

kr
%



Anleggsmidler
14000
80,5 %

10900
62,6 %

Egenkapital

Varer
2000
11,5 %

3000
17,2 %

Langsiktig gjeld

Fordringer,  bankinnskudd, kontanter
1400
8,0 %

3500
20,1 %

Kortsiktig gjeld

Sum eiendeler
17400
100,0 %

17400
100,0 %

Sum egenkapital og gjeld

80,5%


62,6%




17,2%







11,5%
20,1%

8%


Nøkkeltall





Egenkapitalprosent



62,6 %

Langsiktig kapital/anleggsmidler


99,3 %

Langsiktig kapital/(anleggsmidler + halve varelageret)



92,7 %

Finansieringsgrad 1



100,7 %

Finansieringsgrad 2



97,1 %

Navn/oppgave: Eks. V97 - oppg. 3c) 1996

















Finansiering - prosentbalanse








Balanse i hovedposter









kr
%

kr
%



Anleggsmidler
13300
69,6 %

12200
63,9 %

Egenkapital

Varer
2500
13,1 %

2500
13,1 %

Langsiktig gjeld

Fordringer,  bankinnskudd, kontanter
3300
17,3 %

4400
23,0 %

Kortsiktig gjeld

Sum eiendeler
19100
100,0 %

19100
100,0 %

Sum egenkapital og gjeld










69,5%
63,9% 













13,1%
13,1%




17,3%
23%




Nøkkeltall





Egenkapitalprosent



63,9 %

Langsiktig kapital/anleggsmidler


110,5 %

Langsiktig kapital/(anleggsmidler + halve varelageret)



101,0 %

Finansieringsgrad 1



90,5 %

Finansieringsgrad 2



131,8 %

Kommentarer:

Egenkapitalprosenten er langt over norsk gjennomsnitt, og godt over idealkravet på 50% både i 1995 og 1996. Langsiktig kapital dekker alle anleggmidlene både i 1995 og 1996, men ikke fullt halve varelageret i 1995. Finansieringen er likevel bra både i 1995 og 1996. Det har vært en bedring fra 1995 til 1996. 

d) Bedriften ser ut til å være på rett vei. Alle nøkkeltall viser en klar forbedring. Likviditeten må ytterligere forbedres (se kommentarer under pkt. b)
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RESULTATBUDSJETT
juli
august
september

Sum

Driftsinntekter






Salgsinntekt
200 000
240 000
240 000

680 000

Annen driftsinntekt






Sum driftsinntekter
200 000
240 000
240 000

680 000

Driftskostnader






Varekostnad
21 000
25 200
25 200

71 400

Beholdningsendring Via og Fv






Lønnskostnad
70 000
84 000
84 000

238 000

Sosiale kostnader
28 000
33 600
33 600

95 200

     Feriepenger






     Arbeidsgiveravgift






     Andre personalkostnader






Avskrivning






Annen driftskostnad
70 000
84 000
84 000

238 000








Sum driftskostnader
189 000
226 800
226 800

642 600

Driftsresultat
11 000
13 200
13 200

37 400

Finansposter






Rente- og annen finansinntekt






Rente- og annen finanskostnad






Sum finansposter






Ordinært resultat før skattekostnad
11 000
13 200
13 200

37 400

Kalkulatoriske kostnader






Resultat korrigert for kalkulatoriske kostnader
11 000
13 200
13 200

37 400
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LIKVIDITETSBUDSJETT
juli
august
september

Sum

Innbetalinger:






Kontantsalg
123 000
147 600
147 600

418 200

Kredittsalg
110 700
123 000
147 600

381 300

Nye lån






Ny egenkapital






Andre innbetalinger






Sum innbetalinger
233 700
270 600
295 200

799 500

Utbetalinger:






Kontantkjøp
25 800
30 900
30 900

87 600

Kredittkjøp






Lønn
70 000
84 000
84 000

238 000

Arbeidsgiveravgift
20 300

19 700

40 000

Faste kostnader
66 900
66 900
66 900

200 700

Merverdiavgift og investeringsavgift

85 900


85 900

Investeringer
49 200

98 400

147 600

Privatuttak






Avdrag og renter


































Sum utbetalinger
232 200
267 700
299 900

799 800

Innbetalingsoverskudd
1 500
2 900
-4 700

-300

Likviditetsreserve IB
4 000
5 500
8 400
3 700
4 000

Likviditetsreserve UB
5 500
8 400
3 700
3 700
3 700
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a) Det fins mange måter å kalkulere priser på. De to mest brukte er:

Selvkostmetoden: 
En kalkylemetode der vi beregner sum kostnader (selvkost) som grunnlag for å beregne et fortjenestetillegg. Metoden passer godt når markedet er godt og vi kan bestemme prisen selv.

Bidragsmetoden:
En kalkylemetode der vi antar at prisen er gitt i markedet. Vi beregner sum variable kostnader (minimumskost) som grunnlag for å beregne hvilket dekningsbidrag vi vil få på jobben. Metoden brukes når det er sterk konkurranse. 

b) En kalkulatorisk kostnad er en beregnet kostnad som viser den "riktige" kostnaden til bedriften. Eksempel på slike kostnader er kalkulatorisk eierlønn, rente, avskrivninger osv. Kalkulatorisk avskrivning viser den reelle verdinedgangen på utstyret. Kalkulatoriske kostnader medfører ingen utbetaling.
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Opplysninger fra regnskapet for Arvid Hansen for 1996




Direkte material:


76 155

Svinn:




Direkte lønnskostnader:


61 000

Sosiale kostnader:


27 450

Indirekte faste kostnader:


36 440

Salgsinntekt:


245 000






Tilleggssatser




Svinn




Sosiale kostnader
27450 x 100/61000 =

45,0 %

Indirekte faste kostnader
36440 x 100/61000 =

59,7 %

Fortjeneste i %
(245000-201045) x 100/201045 =

21,9 %

Dekningsgrad
(245000-164605) x 100/245000 =

32,8 %






Nøkkeltall




Nullpunktomsetning
36440 x 100/32,8 =

111 049

Risikomargin i kroner
245000 - 111049 =

133 951

Risikomargin i prosent
133951 x 100/245000 =

54,7 %
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Arvid Hansen








Inndata
Forkalkyle
Etterkalkyle




Direkte materialkostnader
150000





Svinn (% av direkte materialkostnader)






Antall timer
650





Timelønn evt. direkte lønn totalt
120





Sosiale kostnader (% av lønn)
45,0 %
45,0 %




Indirekte faste kostnader (% av lønn)
59,7 %
59,7 %




Fortjeneste (%)
21,9 %












Selvkostmetoden
Forkalkyle

Etterkalkyle

Avvik

Direkte materialkostnader

150 000,00


150 000,00

+ Svinn o.l.






+ Direkte lønnskostnader
650t x 120 kr/t
78 000,00


78 000,00

+ Sosiale kostnader
45,0 %
35 100,00
45,0 %

35 100,00

+ Indirekte faste kostnader
59,7 %
46 595,41
59,7 %

46 595,41

= Selvkost

309 695,41


309 695,41

+ Fortjeneste
21,9 %
67 709,53

377 404,94
-309 695,41

= Salgspris ekskl. mva

377 404,94

377 404,94


Tilbudet til Arvid Hansen vil være 377 405 (1,23 ( 464 000
c) Den laveste prisen er den prisen som dekker kostnadene. For en så stor jobb, kan han ikke selge til minimumskost. Laveste pris blir da selvkost + mva: 309695 ( 1,23 = 380 924
(forts. neste side)
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